

стороны самого государства, чтобы собранных налогов было достаточно для обеспечения всех стоящих перед ним задач по воспроизводству общественных благ и в то же время, чтобы налоговое бремя не было чрезмерным и не подавляло экономическую деятельность и активность налогоплательщика.

Литература.

1. Закон Донецкой Народной Республики «О налоговой системе» [Электронный ресурс]: Закон о налоговой системе Донецкой Народной Республики | Официальный сайт Народного Совета ДНР. Режим доступа: <https://dnrsovet.su/zakonodatelnaya-deyatelnost/prinyatie/zakony/zakon-o-nalогоvoj-sisteme-donetskoj-narodnoj-respubliki/>- Дата обращения: 01.02.2021. - Загл. с экрана

2. Половян А.В. Экономика Донецкой Народной Республики: состояние, проблемы, пути решения: научный доклад / А.В. Половян, Р.Н. Лепя. – ГУ «Институт экономических исследований». – Донецк. 2018. – 260 с.

УДК 33.339.545

THE IMPACT OF SANCTIONS ON THE RUSSIAN ECONOMY

Delieva A.¹, Kozenko N.² (DPR)

ВЛИЯНИЕ САНКЦИЙ НА ЭКОНОМИКУ РОССИИ

Делиева А.П.¹, Козенко Н.В.²(ДНР)

¹Делиева Анна Петровна/ Delieva Anna – ассистент, кафедра международной экономики, Донецкий национальный технический университет, г. Донецк

²Козенко Николай Витальевич/ Kozenko Nikolay – учащийся, МОУ Гимназия №33, г. Донецк

Abstrakt. The article examines the consequences of the sanctions imposed by the West against Russia, analyzes their positive and negative sides. The measures of economic recovery in Russia in the context of the crisis are presented.

Keywords: sanctions, consequences, economy, causes.

Аннотация. В статье рассмотрены последствия введенных санкций со стороны запада в отношении России, проанализированы их положительные и отрицательные стороны. Представлены меры восстановления экономики России в условиях кризиса.

Ключевые слова: санкции, последствия, экономика, причины.

В условиях экономической глобализации введение различного рода ограничений влияет на темпы развития экономики государства и его успешность, когда стабильность государства определяется уровнем развития мира и экономических отношений.

В последние годы из-за событий на Украине и введенных санкций Россия переживает финансовый кризис и находится под колоссальным международным давлением. Следует отметить, что экономические санкции коснулись основных сфер и сфер государственной жизни, таких как банковское дело, нефть и газ, а также военно-промышленный комплекс.

Цель исследования - проанализировать основные последствия санкций для экономики Российской Федерации.

Основные требования и причины введения санкций освещены в трудах Тункина Г.И., Левина Д.Б., Скакунова Е.И., Василенко В.А. По сей день эта тема остается актуальной и важной, поэтому в исследованиях отечественных и зарубежных ученых большое внимание уделяется различным аспектам применения санкций.

Санкция - это мера воздействия, направленная против виновного и предполагающая создание для него неблагоприятных условий. В частности, в международной экономике под санкциями понимается ограничение торговых взаимодействий со страной, которая нарушила права человека или создала конфликтную ситуацию.

Такое подавление чаще всего выражается в целом комплексе мер:

- торговое эмбарго - полное прекращение экономического взаимодействия ряда государств со страной-нарушителем;
- политические ограничения - запреты на посещение других стран должностными лицами и крупными предпринимателями страны-нарушителя;
- развязка информационного конфликта;
- банковские санкции - замораживание счетов граждан заинтересованной страны в иностранных банках и прекращение кредитного взаимодействия с ее финансовыми учреждениями.

Санкции всегда являются инструментом воздействия на экономику страны, в которой они применяются. Уровень развития экономики страны определяет ее устойчивость к введенным санкциям. При этом страна, в отношении которой были применены санкции, имеет возможность развивать экономику за счет внутренних ресурсов. Санкции, введенные против России, несомненно, имели негативные последствия для российской экономики, но они также послужили стимулом для экономического развития. Из положительных моментов можно отметить: выход на новые мировые рынки сбыта продукции; развитие сельского хозяйства; разработка государственной программы импортозамещения и др.

Санкции можно определить как ограничения для государства. Экономические санкции включают торговые и финансовые санкции.

Общие торговые санкции: эмбарго, т.е. запрет на вывоз товаров из страны и импорт товаров в страну; запрет на поставку в страну некоторых или всех товаров (например: оружия; высоких технологий). Во внешнеторговых отношениях ограничение экспорта страны-объекта санкций приводит к снижению национального дохода, сохранению твердой валюты и возможности покупки необходимых товаров на мировом рынке.

Экономические санкции включают запрет на финансовые операции с определенной страной и компаниями в этой стране, а также запрет на инвестирование в экономику этой страны [3].

Последствия воздействия санкций на экономику РФ:

1) Банковский сектор. Кризис ликвидности в банковском секторе в результате запрета доступа крупных российских банков с государственным участием на европейские и американские финансовые рынки, таких как Газпромбанк, Россельхозбанк, ВТБ, ВЭБ, Сбербанк. Предприятиям сложно получить кредит и финансирование оборотного капитала и инвестиционных программ. У населения выросли процентные ставки по потребительским и ипотечным кредитам.

2) Продовольственный сектор. Рост социальной напряженности в результате запрета на импорт иностранных продуктов питания и сырья. С другой стороны, санкции способствуют развитию политики импортозамещения в агропромышленном комплексе (АПК) и в продовольственном секторе.

3) Нефтегазовый сектор. В связи с техническими ограничениями ввод новых месторождений откладывается, что приводит к снижению вывоза ресурсов и, как следствие, уменьшению нефтегазовых доходов консолидированного бюджета Российской Федерации. Санкции в нефтегазовой отрасли включают запрет на использование западных технологий и оборудования российскими компаниями, замораживание существующих проектов и отказ от завершения новых.

Можно отметить проблемные области, которым необходимо уделить первостепенное внимание: кризис ликвидности в банковском секторе; надвигающееся банкротство компаний; отказ от долгосрочных инвестиционных проектов; снижение покупательской активности; рост безработицы и рост социальной напряженности [2].

Помимо негативного влияния санкций на экономику страны, эксперты также указывают на положительное влияние санкций на ряд секторов экономики. Антироссийские санкции США и ЕС заставляют Россию адаптироваться к новым экономическим условиям. Журнал *National Interest* публикует отчеты о том, что введенные в отношении России ограничения положительно сказываются на некоторых секторах экономики страны, например, на сельском хозяйстве. В статье «Россия побеждает в войне санкций» для этого журнала профессор политологии американского Университета Вирджинии (США) Джуди Твигг отмечает, что под влиянием санкций, благодаря ограничениям Россия получила в сельском хозяйстве стимул экономического роста в АПК и вышла в этом секторе из состояния застоя [1]. Сведем последствия санкций в одну таблицу (табл.1). В целом можно сказать, что в России развернута глобальная кампания по удовлетворению внутреннего спроса российских производителей. Увеличилась государственная поддержка местных производителей в аграрном секторе экономики.

Положительные и отрицательные последствия экономических санкций для
России

Отрицательные последствия санкций	Положительные последствия санкций
Рост инфляции на 10%	Модернизация сельского хозяйства
Уменьшение реального располагаемого денежного дохода населения	Активизация процесса по импортозамещению
Снижение показателей импорта и экспорта	Усиление процессов, направленных на углубление евразийской экономической интеграции
Снижение показателей внешнеторгового оборота	Государственная поддержка отечественных производителей
Девальвация доли товарооборота со странами ЕС	Активизация работы по созданию в России национальной платежной системы
Рост цен на продовольствие	
Девальвация национальной валюты	

Интенсифицировались процессы, направленные на углубление евразийской экономической интеграции. Изменения в международных торговых отношениях активизировали процесс импортозамещения в России и послужили катализатором развития национальной экономики. При этом следует отметить, что негативное влияние санкций на Россию оказалось намного сильнее, чем ожидалось. Текущее состояние российской экономики находится в застойной фазе. Ускоренный рост инфляции в период действия санкций свидетельствует о наличии проблем и структурных деформаций в национальной экономике. Показатели импорта, экспорта и внешнеторговых продаж падают. Несмотря на то, что в страновой структуре внешней торговли Евросоюз по-прежнему занимает лидирующие позиции как крупнейший экономический партнер страны, его доля в товарообороте с каждым годом уменьшается. Таким образом, экономические санкции носят в основном негативный характер и во многом негативно влияют на будущее экономики страны. Если текущие тенденции сохранятся, санкции в долгосрочной перспективе могут сказаться как на российской экономике, так и на материальном благосостоянии россиян.

Основными задачами экономики являются улучшение инвестиционного климата, активное формирование азиатского вектора международных отношений и поддержка отечественных производителей. Их успешная реализация позволит направить национальную экономику на наиболее перспективное направление развития, способствующее ее стабилизации и преодолению негативных последствий, примененных в отношении нашей страны экономических санкций.

Факторы, которые могут ускорить восстановление российской экономики, включают:

- быстрая диверсификация экономики страны и снижение зависимости от экспорта сырья;

- ведение политики импортозамещения в таких отраслях, как машиностроение, IT, химическая, металлургическая и др.;
- создание независимой мультивалютной экономики и осуществление расчетов с иностранными партнерами в рублях;
- внедрение принципов государственно-частного партнерства;
- всемирная переаттестация абсолютно всех сотрудников, от рядовых заводских специалистов до государственных служащих;
- участие в новых экономических блоках восточного направления.

Кроме того, в связи с соблюдением двусторонних санкций существует острая необходимость в государственной поддержке, особенно в части развития инвестиционного потенциала России, в частности, она может проявляться по следующим направлениям:

- разработка программ субсидирования инвестиционных проектов, модернизации производства;
- внедрение льгот на законодательном уровне при реализации инвестиционных проектов российскими компаниями;
- предоставление государственных гарантий инвестиционным проектам;
- разработка программы компенсации процентных ставок по инвестиционным займам и снижения займов;
- снижение налоговой нагрузки, приостановка налоговых инициатив.

Это лишь некоторые из рекомендаций. Действительно, эта проблема требует дальнейшего изучения, поскольку добиться сбалансированной экономики в стране непросто, особенно при наличии серьезных внешних препятствий.

Литература.

1. Американский профессор считает, что Россия побеждает в санкционной войне. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://riafan.ru/1161111-professor-iz-ssha-zayavila-o-pobede-rossii-v-sankcionnoi-voine>
2. Влияние санкций на российскую экономику: системный анализ последствий. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.anylogic.ru/blog/vliyanie-sanktsiy-na-rossiyskuyu-ekonomiku-sistemnyu-analiz-posledstviy/>
3. Санкции и их влияние на экономику России. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/sanktsii-i-ih-vliyanie-na-ekonomiku-rossii>

УДК: 658.5

IMPROVING THE METHODS OF MANAGING THE ACTIVITIES OF ENTERPRISES OF INDUSTRIAL

Malovik N.¹, Ketova A.²(DPR)